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Procesul Zola. 
Procesul Zola aşa, cum l-am vetţut 

desfăşurându-se, e un eveniment, de care 
datori sînt a se ocupa toţi aceia, cari 
petrec cu ceva-şî luare a minte desvoltarea 
lucrurilor din lumea mare. 

Procesul acesta n'a fost un proces 
al câtor va persone, ci a fost un proces 
de idei şi de aspiraţiunî, cum puţine 
au mai fost în istoria întregă a nemu-
lui omenesc. 

Persanele, cari au avut rol, dispar, 
şi ceea ce pe noi ne intereseză, sînt 
motivele, cari au urzit, au călăuzit şi 
au dus la sfârşit lucrul întreg. 

Ca să o spunem din capul locului: 
Procesul Zola a fost procesul ludeismului 
in contra creştinismului. 

Ori cum s'ar înfrumseţa lucrurile, 
ori cum s'ar sili liberalii a a re ta pe 
creştini de fanatici faţă de religiunea 
mosaică, cestiunea ludeismului si în 
consecinţă antisemitismul nu sînt cestiuni 
religiose, ci cestiuni sociale-politice. 

Creştinismul s'a născut din reli
giunea lui Moisi, Isus Christos a de
plinii numai Legea, 6r n'a stricat-o. 
Prin urmare creştinul, care nu uresce 
pe om, ci uresce numai erorea, nu pote 
să urescă nici pe Jidov, pentru că e 
Jidov, ci trebue să urescă numai erorea, 
care este impersonală. 

Alta este înse religiunea lui Moisi 
şi alta e iudaismul, îudeismul e un 
sistem social şi politic, pe cum sistem 

social şi politic e şi liberalismul. Şi 
ori ce sistem social trebue să purcedă 
de la nisce principii sociale, de la nisce 
principii etice, pentru că numai principii 
etice pot să alcătuescă temeiul unei în
soţiri de omeni, şi principiile materiale 
presupun neaperat esistinţa unor prin
cipii etice. 

Căpitanul Dreyfus a fost numai 
incident, a fost numai prilej: obiectul 
procesului au fost cele doue direcţiuni 
etice-sociale: îudeismul şi creştinismul. 

Dar cum vine, de tocmai condam
narea căpitanului Dreyfus a trebuit să 
fie prilejul pentru isbucnirea acestui 
proces atât de colosal? 

Esplicarea e forte uş6râ. E sciut, 
că în Franţa, de şi Jidovii sînt într'o 
minoritate cu adeverat disparentă, totuşi 
îudeismul esercită o i n f l u i n ţ a de tot 
enormă. Capitalele în mare parte se 
află în mâni jidovesc!, şi ţara geme sub 
jugul capitaliştilor jidovi. 

în anii din urmă poporaţiunea a 
îaceput, să vadă, cum Franţa întregă 
a ajuns pe mâna câtor va uşurări 
fără conscienţă. Mai mult s'a ved_ut 
acest lucru cu ocasiunea scandatelor 
panamiste. S'a v&Jut adecă cu acel 
prilej, cum nisce speculanţi ordinari au 
stors din buzunarele poporului de jos al 
Franţei sute şi sute de milione, cari 
apoi s'au ales mere pere. Cine au fost 
ore eroii acelor ne mai pomenite tâlhă
rii ? Erau toţi J idovi! 

E mirare, dacă poporul francez 
dus pe gheţă ş i pungăşit s'a revoltat 

şi a început, să vadă în îudeism un 
pericol pentru ţară şi pentru naţiune? 

Să adaugem la tote acestea, că e 
lucru dovedit, că tote trădările de patrie 
din vecul nostru au fost sevârşite 
aprope fără escepţiune de Jidovi? 

Ce putea fi deci lucru mai natural, 
de cât ca Jidovii să cerce a se reha-
bilita şi a apela de pe sine petele cele 
multe, cu cari se mânjiseră în timpul 
din urmă? 

Şi ce ocasiune mai bună li-se oferia r 

de cât aceea de a areta, că Dreyfus a 
fost osîndit nevinovat şi încă numai de 
aceea, pentru că era Jidov? 

Calculul era făcut cu isteţime. 
Afacerile de spionaj în tote ţerile se 
pertracteză secret. Ei calculau decî r 

că pe basa simplă, că judecarea lui 
Dreyfus s'a făcut în secret, vor pute 
să ceră achitarea lui, pentru că ei bine 
sciaii, că guvernul nu se va învoi la 
comunicarea în public a actelor, pe 
a căror basă Dreyfus a fost osîndit. 

Pe calea acesta credeau ei, că vor 
compromite pe creştini şi vor rehabilita 
în pers6na lui Dreyfus jidovimea întregă. 

Şi în scopul acesta jertfit-aii sume 
enorme. Nici chiar ei Jidovii nu negă 
tare, că zece mili6ne s'au jertfit pentru 
influinţarea opiniunil publice în favorul 
lui Dreyfus. Nici când nu s'a vechit 
în mesură atât de înspăîmîntăt6re pu
terea ludeismului, ca din incidentul 
acesta. Aprope presa întregă din lume 
a ţinut partea lui Dreyfus şi Zola. în 
ziua cea dintâiu a procesului Zola a 

Feuilleton. 
Unirea Românilor 

din părţile sătmărene în vécut al 14-lea 
Ş i 

Mănăstirea s. Michail din Maramureş, 
(Continuare.) 

c) Când s'au unit Românii schismatici 
din părţile castrulul Megyesulul? 

Răspunsul combinativ îl propun îu 
nrmătorele : 

eră la 1348 tot acel Pontifice invită pe minoriţî, 
ca să mergă în părţile Cumaniel şi la alte 
naţiuni de lângă confiniile Ungariei, dintre 
cari deja mulţi s'au întors la credinţa catolică, 
ca pe aceia să-I întărescă. 

Regele Ludovic la cererea-i proprie în 
anul 1351 tot de la acel pontifice capetă 
facultate, ca pentru schismatici, Filistel (lasigi?) 
Cumani, Tătari şi alţii, cari s'ar întorce la 
credinţa catolică, să potâ întemeia şi dota 
biserici, acele să le potă supune după voinţa 
sa ori cărui archiepiscop ori episcop, şi să 
dispună preste statorirea decimelor, ce le-ar 
solvi acel necredincioşi. 

Pontificele Clemente al Vl-lea cu d. 
Avenione X V I Cal. Nov. 1345 în epistola 
scrisă cătră regele Ludovic I zice, că după 
cam i-s'a relatat, dintre Olachil Români, 
locuitori în părţile Ungariei, Transilvaniei, 
Ultraalpine şi Sirmiu. câţi va deja s'au Întors 
la credinţa catolică, şi în causa acelei uniri 
a scris nescari epistole la regele Ludovic, 
regina Elisaveta şi alţi fruntaşi români, *) 

' ) Diatre cari Nicolau voivodul de Anginas 
ntfte să fie voivodul din Angyalos fostă posesiune a 
familiei Ciahul (român). 

Combinând acestea cu aceea, că la 
anul 1296 în comitatul Sabolciu se află 
urmă de posesiuni de ale Cumanilor l ) şi 
ale Bissenilor, 2 ) că la anul 1347 din oraşul 
Nympti (Nemeti-Szatmâr) capelanul regelui 
şi reginei Elisaveta cu numele Toma se 

' ) Ferra Iteg et Coas. 

' ) Dob lângă Satmar. Cfr. Szirmay o. c. T . 
I I . p. 189. 

dispune de episcop al Milcovuluî, *) decî 
acela a trebuit să scie limba română şi să 
cunoscă relaţiunile bisericescl ale Românilor, 
şi în urmă luând în consideraţiune afirmarea 
Pontificelui Gregorifi X I din 1377, că în 
Ungaria cam de 20 ani în coce s'aă unit 
mai 50.000 de omeni a fară de muieri şi de 
prunci, conchidem: 

Că unirea din părţile sătmărene saă din 
dominiul castrulul Megyes s'a făcut între 
anii 1340—77, deci sub domnirea regelui 
Ludovic I. 

III . 
Adeverit este, că la 1377 pe un teri

toriu estins din părţile sătmărene până cătră 
Maramureş era lăţită unirea bisericescă între 

' ) Epistola Pontif Cîem. VI . d. Avenione I V . 
Cal. Aprilis 1347. între capelanii curţii regale mal 
fignreză preoţi din Satmareîncă la 1247, 1268, lb08, 
şi regina Elisaveta pentru Minoriţil din Satmar a zidit 
clanstru inchinâodu-1 In onorea s. Elisavete. Cfr. Szirmay 
o. c.T. 1.204—207. Episcopul denumit al Milcovuluî cu 
numele Vitus, fost capelan al regelui Carol Robert, 
încă a fost de lângă Satmare, s'a supranumit Vasvari 
Vitus, a fost denumit la 1332. Episcopului Milcovuluî 
erau supuse părţile din România, din Moldova, ţara 
Bârsel şi Secuimea (la 1518), şi ca atare a trebuit să. 
scie limba română. 
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Trecerile de la o confesiune la alta şi 
la neconfesionalitate încă e consternăt6re 
pentru protestanţi. Prin schimbarea de re-
ligiune la romano-catolicl au repăşit 787, 
afi întrat 1206, câştigul e de 419; la gr. 
catolici au repăşit 1019, aă întrat 2557, 
câştig 1538; la gr. orientali aii repăşit 
2600, aii întrat 966, perdere 1634; la Lu
terani aii repăşit 733, afi întrat 450, perdere 
283; la Calvini repăşiţl 806, Intraţi 790, 
perdere 19; la Unitari repăşiţl 133, întraţl 
397, câştig 264; la Israiliţi repăşiţl 220, 
întraţl 137, perdere 83. 

Confesiunile protestante pe lângă per-
derile suferite prin trecerea la altă confesiune 
aă avut perderl considerabile şi prin decla
rarea multora de neconfesionall. Dintre 
Luterani s'aâ declarat de neconfesionall 775, 
eră dintre Calvini 1540 de indivizi, dintre 
romano-catolici s'au declarat neconfesionall 
923, dintre greco-catolici 27, dintre greco-
orientali 717, eră dintre Israiliţi 28. Pe cum 
vedem din datele acestea, legile cele nouă 
au causat stricăciuni tuturor confesiunilor. 
Ce ne mângăe, este, că dintre greco-catolici 
numai 27 s'au declarat neconfesionall; pro
babil, că şi aceştia vor fi Ruteni. Resultă 
deci, că poporul nostru ţine mal strîns la 
biserica sa de cât cel alalţl concetăţeni la 
bisericile lor. 

Magiarisarea numelor în 1897. — 
Telkes Simon, presidentul societăţii centrale 
pentru magiarisarea numelor, publică în 
„Bud. Hirlap" din 23 a c. un raport despre 
magiarisarea numelor sevârşită în anul 1897. 
Din raportul acesta reproducem următorele: 

„între cel ce-şî schimbă numele, cu 
privire la religiune, şi acesta le servescă 
spre laudă, sînt în maioritate încă şi acuma 
Jidovii. Dintre toţi cei 1841 de schimbători 
de nume, cărora li-s'a conces acesta în anul 
1897, aü fost 990 Jidovi, aşa dară 53-77% 
ale sumei totale. Atâţia magiarisători de 
nume de religie jidovescă până acuma nu 
aü fost incă în nici un an. 

„Romano-catoliel att fost 633, greco-
catolici 70, greco-orientali 8, evangelio! de 

confesiunea augustană 82, evangelici reformaţi 
53 şi unitari 5." 

Când cetim acestea, să ne aducem a 
minte, că greco-catolici a farà de Români 
mal sînt în Ungaria şi Rutenii, eră greco-
orienţall a fară de Români mal sînt şi 
Serbii. 

Cine sînt păzitorii credincioşi aï pactului 
dualistic. — Cetim în „ Vaterland" din 19 a c. 
următorele : 

„Un curios représentant al pactului din 
1867 este actualul ministru président ungar 
al Maiestăţii Sale, baronul Bânffy. După 
vorbirea sa de 1er! despre acusele ridicate 
de Rohonczy referitor la banii de alegeri a 
zis în culoare după „Magyarorszâg" din 
cuvînt în cuvînt următorele: 

„„Mărturisesc, că sistemul nostru de 
alegere sufere de multe scăderi, şi asta va 
ţine până atunci, până când va dura lupta 
pentru chestiuni de drept de stat, până când 
va mai esista o partidă, a cărei program 
stă în contrazicere cu sistemul de stat esistent. 
Dacă va înceta, dacă din programele parti
delor va dispare punctul referitor la dreptul 
public de stat, corupţiunea va deveni superfluă." 

„Aşa dar baronul Bânffy nu zice nici 
mal mult, nici mal puţin pentru discreditarea 
şi subminarea pactului din 1867, de cât că 
acesta numai prin corupţiune se pôte susţine. 
Nici cel mal înverşunat inimic al pactului 
dualistic n'ar puté obiecţiona ceva mal pă
gubitor pentru acesta, şi fiind că chiar re
gescul ministru président o zice, acesta 
enunciaţiune nu e alt ceva de câţ o bombă. 
Pe lângă ast fel de vederi, prin cari şeful 
majorităţii şi al partidului aderent la pactul 
dualistic se declară pe sine de capul co-
rupţiunil şi ast fel de incapabil de a susţine 
un sistem cu mijlôce cinstite, ar fi datorinţa 
lui, întru cât ţine la cinstea sa mal mult de 
cât la ori ce, — a dimisiona şi a preda gu
vernarea la ast fel de bărbaţi, cari sciù re
présenta şi conduce afacerile statului cu 
mijlôce cinstite. Alt cum de fapt nu baronul 
Bânffy este cel dintâiù ministru président 
ungar, care nutresce presupunerea, că sistemul 
dualistic se pôte susţine numai cu vestitele 

primit mai bine de 100.000 depeşe din 
t6te părţile lumii? 

Cine le-a pus tote aceste la cale? 
Numai singur alianţa israilită inter
naţională ! 

Dar tote încercările lor zadarnice 
au remas. T6te s'au frânt în faţa 
sentimentului adânc de moralitate, — în 
faţa patriotismului luminat al poporului 
francez. 

Jidovii au vrut, să se rehabiliteze. 
î n schimb s'au blamat pentru tot de 
una. Acum trebue să vadă şi cei orbi, 
că e Iudeismul ca sistem social-politic, 
ernu ca sistem religios, care primejduesce 
viaţa naţiunilor creştinesc!, pentru că e 
un sistem subversiv şi de tot contrar 
concepţiunii creştinescl de morală. 

De azi în colo iudeismul şi cre
ştinismul vor sta faţă în faţă cu vizi
rul deschis. 

Avem încredere în Dumnezeu, că 
morala creştină va reuşi pururea în
vinge t6re. 

De o cam dată marcarea acesta a 
celor d6ue puncte de vedere sociale şi 
politice se pote socoti de resultat real 
al procesului Zola. 

— Efectele legilor politice - bisericesd, 
pe cum era de preve<ţut, sînt înstrăinarea 
poporului de biserică. înstrăinarea acesta 
se întîmplă în măsură mal mare chiar la 
confesiunile protestante, a căror miniştri şi 
conducători speraseră, că prin nouele legi 
îşi vor înmulţi credincioşii pe contul catoli
cilor. Din anuariul statisticii ungare pe 
1896 se vede, că în anul acesta s'au inchiat 
înaintea oficiilor civile 121.776 de căsătorii. 
Din cel ce au închiat căsătoria civilă, s'afi 
presentat la biserică 50.507 părechl rom. 
catolice, 11.443 gr. cat., 14.602 gr. or., 
10.419 luterane, 18.087 calvine, 480 unitare 
şi 4.417 israilite, la olaltă 109.955. Subtra-
ge"nd numărul acesta din 121.776 resultă, 
că 11.824 părechl nu s'ati cununat în faţa 
bisericii, ceea ce dovedesce o răcire şi 
scădere a simţului religios. 

Români, cari sub îurisdicţiunea episcopului 
latin aü fost păstoriţi în bună parte prin 
misionarii minoriţl şi alţi preoţi latin! din 
acele părţî. 

Nu trec înse 14 ani, când etă că lângă 
acel teritoriu locuit de Români uniţi prin 
Românii voivodi Bale şi Drag se înfiinţeză 
o mănăstire. Fundaţiunea acelei mănăstiri 
la cererea fundatorilor respectivi se aecep-
teză şi se confirmă nu prin regele Ungariei, 
nicî prin Scaunul pontificial din Roma, ci 
prin patriarchul Constantinopolitan, şi ce e 
mal bătetoriu la ochi, e, că îurisdicţiunea 
priorului acelei mănăstiri se estinde între 
altele şi preste dominiul Megyesalja. 

Am sta dară în faţă cu o mănăstire 
gr. or. schismatică, înfiinţată în nemijlocita 
apropiare a unul teritoriu locuit de Români 
uniţi. 

Etă cestiunea, cu lămurirea căreia 
dorim a ne ocupa, o cestiune legată de 
unirea din părţile Megessallel (Megyesulul). 

Mal înainte de a atinge direct între
barea, că ore mănăstirea închinată în onórea 
s. Michail din Maramureş cu ocasiunea fon
dării fost-a gr. orientală schismatică, ori 
unită de rit oriental, aflu de bine a schiţa 
împrejurările politice şi bisericesc! de pe 
timpul înfiinţării acelei mănăstiri. 

Până când regele Ungarie! Sigismund 
aşa zicend fără ceva succes s'a luptat şi era 
ocupat cu suprimarea rebeliunii din Croaţia 
şi Dalmaţia (1389), relaţiunile politice, în 
cari a stat mai înainte faţă de Ţara ro-
mânescă, Moldova şi Polonia, întru atâta s'a 
deteriorat, în cât Moldova şi Ţara românescă 
deja la 1389 închiară alianţă cu Polonia în 
contra Ungariei. 

Şi de ore ce regele Sigismund nu s'a 
simţit destul de tare de a ataca Polonia, 
suferind a vede, cum se deslipesc de Ungaria 
ţările ca Galiţia şi Lodomeria, a voit, ca cel 
puţin pe aliaţii Poloniei să-î înfrângă. 

Spre acest scop la 1390 se duce cu 
oste în contra Moldovei şi învinge pe voi
vodul Ştefan. 

Măcar că urmă istorică detaiată despre 
aceea nu este, totuşi din considerarea, că 
Bale şi Drag la anul 1390 şi 1392 drept 
de la Sigismund capătă dominiul Chiorului 
şi al ErdSdului, trebue să presupunem, că 
acei voivodi români ca comiţii Maramurăşulul 
şi Satmarulul au luat parte activă în răsboiul 
purtat la 1390 în contra Moldovei. 

Când se purtase răsboiul cu Moldova, 
aci era nu numai episcopia unită catolică a 
Seretuluî independentă, supusă numai Scau
nului pontificial din Roma, ci şi Ierarchie 

gr. orientală, supusă acuşi Episcopului din 
Haliciă, acuşi Patriarchuluî din Constantinopol, 
fiind acolo ca Archiereù gr. oriental (schi
smatic) un anumit lertmie trimis din partea 
Patriarchuluî din Constantinopol. 

E probabil, că voivodul Bale şi Drag 
parte ca confinierî, parte cu ocasiunea ră-
sboiuluî din 1390 să fie făcut cunoscinţă cu 
acel Archierefi, cu atât mal vìrtos, de óre 
ce familia lor avea legături cu Românii 
Ieşiţi din Maramureş şi rămaşi în Moldova. 

La 1350 un anumit Nicodim din oraşul 
Prilep ] ) din apropiarea Ochridel, lăsând 
părinţii sèi se face călugăr şi ca atare cutrieră 
Serbia, Ţara romanésca, trece în Transilvania 
pe la Giù şi ţara Haţegului, unde fundeză 
mănăstirea Prislopului 2 ) (azi a Silvaşului), 
apoi erăşi se întorce in România, unde la 
1406 mòre în mănăstirea Tişmana. s) 

Călugărul acesta vestit, de şi născut 
din părinţi sèrb şi grec, a putut şi a trebuit 
să cunoscă limba română, de óre ce în Prilep 
eraù mulţi Români. *) 

' ) Olim sedes celeberrima regum Serborum. 
*) Haşdeu «Istoria critică a Românilor* 1873. 

-Fase. I I . 
* ) A stat în relaţiune mal de apröpe cu 

părţile Hunedörel şi cu ţara Haţegului. 
* ) Jiricek »Geschichte der Bulg« p. 218. 
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alegeri infame şi cn o chiverniselă scelerată. 
Tocmai contrarul e adevărat: Elementele 
cele mal infame şi chiverniselă cea mal mi-
gerabilă s'au putut susţine numai aşa, că 
s'au acoperit cu pactul dualistic şi s'au pre-
sentat ca proptelele indispensabile ale aceluia. 
Dar chiar acăsta trebue să fie perirea pactului 
dualistic. Dimpotrivă e sigur, că pactul 
dualistic are şi ar ave cele mal sigure 
proptele In straturile estinse ale poporaţiunil, 
dacă omenii ar face o politică, care nu stri-
vesce la părete tocmai elementele credinciose 
pactului. Firesce lucrul acesta e imposibil: 
a maltracta mal mult ori mal puţin catolicii 
şi naţionalităţile credinciose pactului şi a 
păstra făr de corupţie şi făr de violenţă 
pentru pact cele alalte elemente ale naţiunii, 
cari nu sînt credinciose pactului. Aici zace 
nedurabilitatea situaţiei întregi, şi şi acesta 
ar dovedi numai, că trebue să ne lăpădăm 
in sfârşit de sistemul liberal-şovinist, a cărui 
cap actual chiar acum recunosce pe faţă în 
chip uimitorul: Noi trăim din înşelăciune 
şi din forţă. Cum pote să fie binecu-
vîntat un ast fel de sistem, asta ne-ar 
place, să ne-o lămurescă un factor con-
scienţios." 

Neuniţii şi congrua. — Din „Tel. Rom." 
din 22 a c : 

„Considerând trecutul patriei nost re 
putem susţine, că societatea a făcut forte 
mult pentru promovarea statului. In special 
societăţile religiose — bisericile — afi pus 
basa cea mai sănătosă desvoltăril culturale 
a cetăţenilor. Civilisaţiunea întregă a purces 
la noi — ca în multe alte ţări — din în
grijirea bisericilor faţă de prosperarea cre
dincioşilor lor. Ba a dese ori aflăm prelaţi 
chiar şi în fruntea oştirilor pentru apărarea 
patriei în contra armelor duşmane. La 
Mohaciă d. e. au cădut 7 episcop! pe câmpul 
de on6re. Altă dată vedem archierel, re
spective biserici, jertfind din avutul lor milione 
pentru trebuinţele de răsboiă ale ţării. 

„Cel mal înalt şi valoros servit, ce l-au 

Combinând acuma împrejurările, ca: 
serviţiile prestate prin familia Bale şi Drag 
regelui Sigismund (1390—91), relaţiunile 
Ierarchice nestabile şi prepotenţa patriarcha-
tulul Constantinopolitan fn Moldova vecină 
cn Maramurăşul (1390—93), visitarea Un
gariei şi Transilvaniei prin călugării Nicodim 
şi Tagara, *) protecţiunea celui dintâiu la 
curtea regală a Ini Sigismund, înfiinţarea 
mănăstirilor din Ardeal prin acela-şi călugăr 
amic cu patriarchul Eutimiă din Trnova şi 
cu mitropolitul român Antim din Ţara ro-
mânescă, apoi avisarea regelui Sigismund 
la bună înţelegere cu voivozii din România 
şi Moldova, şi în fine p6te şi inclinarea 
aceluia-şl rege faţă de Români, purcesă 
din legătura sa cu Românca din Transil
vania: tote acestea şi asemeni împrejurări 
&a putut conlucra la aceea, ca la confiniile 
terii spre Moldova, adecă în Maramurăş, cu 
voinţa şi aprobarea regelui Sigismund prin 
Românii Bale şi Drag să se înfiinţeze o 
mănăstire de rit oriental cu Inrisdicţinne 
preste teritoriile dominiilor numiţilor fundatori. 
Anumit numesc mănăstirea aceea numai de 
rit oriental evitând a o numi unită ori gr. 
or. schismatică, căci chiar aceea este între
barea principali, că 6re mănăstirea aceea 
fost-a unită de rit oriental ori schismatică? 

( V » urma.) 

') Acesta a trecut in Moldova şi s'a făcut 
episcop ca inţeliciune. 

făcut şi-1 fac bisericile statului, constă fără 
îndoelă în a desvolta pe basa principiilor 
etice ale sistemului religios sentimentele 
morale în toţi fiii patriei, dând ast fel po
porului o crescere, fără de care întreg orga
nismul statului s'ar prăbuşi, ca un edificiu 
ridicat pe temelie de năsip. 

„Cercat-au nemuri culte, să respingă 
ajutoriul bisericii — dar observând clătinarea 
edificiului s'au grăbit a repara grabnic partea 
slăbită. — 

„Epigoni, ér nu bărbaţi de stat afi 
început a maimuţări şi la noi asemenea 
porniri, căutând a slăbi nimbnl bisericilor şi 
a parausa salutara lor activitate şi infininţă; 
dar tendenţele socialistice, comunistice şi 
aprópe anarchistice, cari — cu o Iuţelă ne
credibilă ieaü dimensiuni tot mai estinse, 
le va deschide nu preste mult, ba aft chiar 
început deja a le deschide ochii, în cât — 
voind a susţine interesul ţării — vor trebui 
să dea bisericilor, ceea ce spre binele ob
ştesc este a lor. 

„Din aceste considerante om cu minte 
nu va puté nega salutarul şi nepreţuibilul 
servit, ce bisericile îl fac statului, şi fără 
de ajutorul cărora esistenţa lui devine 
problematică. 

„în nrmarea acestora organele statului 
sînt datore nu numai a împedeca nobila 
activitate a bisericilor, ci a îngriji de sub-
sistenţa servitorilor ei, a preoţilor, ca aceştia 
— liberi de gândurile subsistenţel — să se 
potă dedica esclnsiv înaltei lor misiuni şi 
chemări, de a deştepta şi întări sentimentele 
religiose şi a îngriji de cultivarea tuturor 
acelor factori, cari promoveză şi susţin mo
ralul public, tăria şi garanţia cea mal sigură 
a statului, pe cum şi a ori cărei societăţi. 

„Din cultivarea acestor factori resulta 
ca o urmare naturală şi .alte vîrtnţi cetă
ţenesc! : iubirea ordinii, lealitatea cătră dina
stie, Iubirea pămîntului, în care te-ai născut 
şi trăesci, Iubirea patriei, respectul cătră 
legi etc. 

„Preoţimea bisericii nostre române şl-a 
achitat tot de una din belşug acesta dato
ri nţă. Ba mal mult, nu credem, să fie bi
serică, care în acesta privinţă să ne întrecă. 
Ţinuta popornlui român este cea mai vorbi-
tóre dovadă pentru acesta. 

„Nici când poporul român n'a dat 
câtu-şi de puţină bănuelă, că este infidel 
tronului şi dinastiei. în cele mai critice 
timpuri tronul a aflat deschis peptul prăjit 
de sore al Românnlui şi pregătit pentru 
primirea glonţului duşman. — ( 

„Nici când poporul român nu s'a arătat 
duşman patriei, mamei sale proprie, de şi 
aceea a fost şi este pentru el mai mult, ca 
maşteră. Cu duşmanii ţării nici când n'a 
cochetat, ér să-i invite chiar, să ocupe ţara 
şi să le dea spre acest scop ajutoriul seu, 
cu atât mai puţin. Să spue Turcii, dacă 
Românii le-aü aşternut când va calea cu 
flori spre a-şi înfige semiluna pentru vécuri 
în sufletul ţării, capitala de acum a Ungariei. — 

„Cu tote aceste care a fost răsplata 
lăudabililor conducători ai poporului român, 
a clerului nostru. Nu numai nu li-s'aü dat 
ajutore materiale, ci dimpotrivă au fost 
discreditaţi şi chiar întemniţaţi; ba azi acolo 
am ajuns, în cât în opininnea publică ma-
giară „olăh popa" este identic cu cel mai 
ordinar om pe lume, cu cel mai miserabil 
trădător de patrie. — 

„Vestea, că guvernul intenţionează a 
îmbunătăţi starea materială a clerului, ar 
trebui deci, să însemneze o îndreptare spre 
bine a lucrurilor şi să umplă de bucurie pe 
toţi fiii corect cugetători al patriei, cu tote 
aceste bucurie n'a deşteptat proiectul de 
lege despre întregirea venitelor preoţesc! în 
inima clerului nostru, fiind că îmbunătăţirea 
nu-I făcută cu gând curat şi ne vine de la 
aceia, cărora aşa de bine se potrivesce zisa 
strămoşăscă: „Timeo Danaos et dona ferentes", 
ca şi attila de pe el. 

„Cetind exposeul, cu care ministrul 
Wlassics însoţesce presentarea proiectului, 
ţi-se pare într'adevăr, că intenţiunl lăudabile 
călăuzesc guvernul în calea sa, adecă de a 
executa disposiţiunile articlulul de lege X X 
din 1848, care în §. 3 normeză, „ca trebuin
ţele bisericescl şi şcolare a fie caret confesiuni 
recepte să se acopere din vistieria statului", 
şi de a-şî achita promisiunile repeţite in 
acesta privinţă şi atinse şi în mesagiul 
preaînalt. — 

„Dar t6te aceste frumos sunătore cu
vinte ne reamintesc povestea lupului în piele 
de 6ie; ele nu-s de cât picuri de miere 
pentrn de a amăgi clerul, să se prindă în 
rociul intins de guvern. Anumite disposiţiuni 
din paragrafii proiectului presentat indică 
cele afirmate, că adecă ministrul nu a tras 
tocmai cele mai consecuente disposiţiuni din 
principiile arătate mai sus, ceea ce von» 
dovedi cu altă ocasiune." 

Religiunea pruncilor catolici de rituri 
diferite. 

Ministrul reg. ung. de interne referitor 
la religiunea pruncilor născuţi din căsătorii 
închiate între catolici de diferite rituri a edat 
următoriul circular: 

Celui dintâiu funcţionar al fie cărei 
iurisdicţiuni. Din representaţiunile înaintate 
mie am esperiat, că privitor Ia aplicarea §. 87 

| al art. de lege X X X I I I din 1894 despre 
matricúlele de stat, care dispune, că la ast 
fel de prunci, a căror părinţi sînt cetăţeni 
ai statului magiar şi aparţin vre uneia dintre 
confesiunile recunoscute prin lege, religiunea 
pruncului este a se inferi în matricula de 
nascere a statului conform regulelor de drept 
în vigore, subverseză nesiguranţă, că ore 
pruncii născuţi din căsătorii închiate între 
catolicii de rit roman, grecesc şi armenesc, 
religiunea catolică de care rit sînt datori a 
o urma, şi referitor la aceia potu-se aplica 
disposiţiunile cuprinse în §§. 1 şi 2 al art. 
de lege X X X I I din 1894, cum şi cele cu
prinse în secţiunile, ce sînt urmarea lor. 

în urma acestora în ceşti unea de faţă 
ca întregire la cele cuprinse în §. 57 al 
instrucţiunii emanate sub Nr 60.000 — 1895 
în afacerea esecutăril art. de lege X X X I I I 
din 1894 în conţelegere cu domnii miniştri 
de culte şi instrucţiunea publică şi de justiţie 
enunţ următorele şi dispun urmátórele: 

Referitor Ia treent cestiunea religiunii 
pruncilor născuţi din căsătoria catolicilor de 
rit roman şi grecesc a regulat-o ordinaţiunea 
dată din partea consiliului locotenenţial r. 
ung. de atunci pe basa hotărîrii preaînalte 
sub Nr 23.034 din 4 Octobre 1814 ast fel, 
că pruncii născuţi din atare căsătorie fără 
privire la sex urmeză tot de una religiunea 
tatălui lor. 

Valorea acestei regule Iuridice con
siderând, că cercul de activitate a consiliului 
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locotenenţial reg. ung. nu s'a estins asupra 
părţilor ardelene a terii, şi că armeno-cato-
licii nu sînt amintiţi în ordinaţiunea citată, 
dintru început nu s'a estins nici asupra 
părţilor ardelene, nici asupra armeno-ca-
tolicilor. 

Dar usul de drept a estins-o mal târziu 
şi asupra părţilor ardelene şi asupra armeno-
catolicilor, şi art. de lege LI I I . din 1868 
despre raportul reciproc al confesiunilor 
recepte prin lege a aflat deja acesta stare 
de drept în valore pentru ţara întregă fără 
ca să fie făcut într'însa vre o schimbare, 
respective să o fie atins măcar; pentru că 
legea acum citată cuprinde disposiţiuni re-
feritóre numai la religiunea pruncilor născuţi 
din căsătoriile mixte provenite prin cununia 
individjlor de confesiuni creştine deosebite, 
şi nu tot o dată şi referitóre la religiunea 
pruncilor născuţi din căsătoria închiată între 
indivicji aparţinetori la diferite rituri ale 
aceleia-şl confesiuni. 

Catolicii de rit roman, grecesc şi arme
nesc înse, după ce el se deosebesc numai în 
privinţa ritului, dar unindu-se în principiile 
lor de credinţă aparţin aceleia-şî biserici, 
unii faţă cu alţii nu se pot considera ca 
aparţinetori la diverse confesiuni. 

Dar nu a făcut schimbare cu privire la 
vigórea ordinaţiunii cestionate, provenite din 
hotărîre preaînaltă, nici art. de lege XXXII 
din 1894; pentru că şi acela tracteză numai 
cestiunea religiunil pruncilor născuţi din că
sătoria părţilor apartinétóre la deosebite 
confesiuni recepte ori legalminte recunoscute. 

Luând deci acum în considerare, că în 
înţelesul celor de mai sus faţă cu pruncii 
născuţi din căsătoria dintre catolicii de rit 
latin, grecesc şi armenesc nu se pote aplica 
nici §. 12 al art. de lege L I I I din 1868, 
care şi acum e dătător de mesură pentru 
religiunea pruncilor născuţi din căsătoriile 
mixte, închiate înainte de 1 Octobre 1895, şi 
nu se pot aplica nici §§. 1—4 al art. de lege 
X X X I I din 1894, şi că ast fel regula îuridică 
de mai înainte nu a fost lipsită de putere 
prin nici o altă lege posteriora: referitor la 
religiunea pruncilor născuţi din căsătoria 
catolicilor de rit deosebit şi acum trebue să 
se considere ca dătătore de mesura ordina
ţiunea consiliului locotenenţial reg. ung. 
emanată pe basa hotărîril preaînalte sub 
Nr 23.034 din 1814. 

Va să zică, e în vigore şi pe mai de 
parte regula aceea, că pruncii născuţi din 
căsătoriile amintite, fără privire la aceea, 
când s'a inchiat căsătoria, fără privire la 
sexul lor, urmeză religiunea catolică în acel 
rit, căruia aparţine tatăl. 

Din acesta de la sine urmeză apoi şi 
aceea, că convenţiunea referitóre la religiunea 
pruncilor născânda circumscrisă în §. 1 al 
art. de lege X X X I I din 1894, ce se pote 
lega între contrahenţl aparţinători la deosebite 
confesiuni recepte ori legalminte recunoscute, 
nu se pote face între contrahenţl de religiunea 
catolică, dar de diferite rituri. 

Provoc deci titlul, ca cele cuprinse în 
ordinaţiunea de faţă să le comunice numai 
de cât conducătorilor de matricule spre strictă 
conformare pentru viitor, şi tot o dată să 
Indrumeze pe aceia-şl conducători de matri
cule, ca inferirile matriculare, efeptuite în 
mod contrar celor de mai sus, să le subşternă 
pentru a se procede la îndreptarea acelora. 

Budapesta 14 Februariü 1898. 
Ferozel m. p. 

Revistă bisericescă. 
Roma. 

Duminecă s'a serbat cu strălucită 
solemnitate a 20-a aniversare a pontifi
catului Sfinţiei Sale Leo X I I I . Papa a 
celebrat în biserica sfîntulul Petru fiind 
de faţă la s. liturgie preste 50.000 de 
persone, între cari mai mulţi prelaţi din 
străinătate, corpul diplomatic şi un număr 
mare de peregrini din tote părţile lumii. 
Ordinea în biserică a ţinut-o garda pa
pală. Sfinţiei Sale atât la sosirea în 
biserică, cât şi la depărtare i-s'au făcut 
căldurose ovaţiunl. 

Negoţiările între s. Scaun şi regimul 
francez cu privire la umplerea a lor cinci 
scaune episcopesci din Franţa s'au închiat 
spre mulţămirea ambelor părţi, şi denu
mirile episcopilor vor urma în curând. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Corupţiunea electorală relevată de 
Rohonczy a silit pe ministrul Bânffy, să 
recun6scă, că guvernul are mal mari 
casse de partid de cât cele alalte partide. 
In cassa acesta, zice, că nu au întrat 
bani pe cale ilegală sub titlul distincţiunilor, 
şi banii nu s'au întrebuinţat (după con
cepţia lui Bânffy) spre scopuri incorecte. 
Sînt înse anumite spese constituţionale, 
cari se ivesc şi la cele mai estreme 
partide oposiţionale. Polonyi reflectând 
la declararea ministrului zice, că în acusa 
lui Rohonczy a fost vorbă, că gu
vernul cumpără deputaţi. Alt cum onorea 
parlamentului pretinde, ca cestiunea acăsta 
să se mal aducă la ordinea zilei în forma 
sa. în scopul acesta partidele oposiţionale 
au început consfătuirile. 

în şedinţa dietală din 18 a c. de
putatul poporal Juriss ocupându-se de 
budgetul cultelor arată, că liberalismul e 
inimic tuturor religiunilor şi în deosebi 
educaţiuniî religiose creştinesc!, pentru 
aceea nisuesce spre statificarea şcolilor. 
Ministrul desconsideră'caractărul catolic 
al şcolilor catolice, fundaţiunile catolice 
le uumesce fundaţiunî „publice", prin 
aplicarea la şcolile de stat a preoţilor şi 
călugărilor apostaţi demoraliseză tine
rimea, de 6re ce apostaţii şi-au călcat 
promisiunea şi jurămlntul faţă cu Dum
nezeu . Zice, că congrua şi autonomia 
proiectată de guvern pe catolici nu-î 
mulţămesce. De fondurile şi şcolile catolice 
dispune ministrul după plac. în anii 
trecuţi a oferit parlamentul 251.420 fl. 
pentru ajutorarea şcolilor protestanţilor, 
cu tote acestea ei dispun liberi de şco
lile ast fel ajutate. După sistemul de 
acum în şcoli se propun numai sciinţe, 
dară nu sînt învăţaţi pruncii, ca să fie 
de omenie, temători de Dumnezeu şi 
conscienţioşi; de aici provin atâtea de-
fraudări şi alte rele. Frecuentarea şco
lilor medii e prea mare; acesta o fac 
Jidanii, cari inundeză gimnasiile catolice. 
După raportul ministerial din anul trecut 
dintre cei 51.716 tineri, cari au frecuentat 
şcolile medii, 11.180 au fost Jidani. 
Fiii greco-catolicilor, ai greco-orientalilor, 
protestanţilor, reformaţilor şi unitarilor 
la olaltâ computaţi nu sint în un număr 

aşa mare ca ai Jidanilor. La gimnasiul 
catolic din Ungvâr au fost 135 de şcolari 
catolici şi 173 jidani. în Budapesta sînt 
mai mult de 200.000 Jidani, şi ei nu susţin 
nici un gimnasiu, de şi banii sînt în mâna 
lor. Jidanii ar avă lipsă de cel puţin 
18 gimnasiî, dacă ar cerceta fie care 
gimnasiu 600 de tineri. Ar trebui, să 
se pună Jidanilor didactru mai mare. 
Liberalii ameninţă cu secularisarea 
averilor bisericescl. Atunci nu am ave 
preoţi, cari să cerce a ajunge pe tronul 
episcopesc figurând la alegeri ca la Varna 
şi Stomfa, şi episcopii ar ii gata a merge 
şi în temniţă pentru adevăr. Şi 6re 
averile secularisate in ale cui mâni ar 
trece, după ce magnaţii sînt lipsiţi ca şi 
poporul? în ale Jidanilor. 

în 19 a c. Asboth urgiteză revisiunea 
legilor politice bisericescl şi susţine, că 
unicul remediu în contra socialismului 
este socialismul creştin. — După acăsta mi
nistrul Wlassics imputând deputaţilor po
porali antisemitism şi apărând pe in
spectorul de şcoli Silvia Rezey în contra 
acuselor ridicate de Vârossy în contra 
lui, se închie desbaterea generală. 

Luni şi Marţi dieta din causa prinderii 
postului nu a ţinut şedinţe. 

Franţa. 
Agitaţiunea începută pentru salvarea 

căpitanului Dreyfuss şi mai ales procesul 
în contra lui Zola a redeşteptat pe anti
semiţi, în şedinţa de Sâmbătă a parla
mentului deputatul Lamori a interpelat 
guvernul în afacerea turburărilor jidovescl 
din Algeria; causa lor o reduce la 1870, 
când Cremieux a naturalisat pe Jidovi. 

Duminecă liga antisemită din Paris 
a aranjat o mare adunare, în care de
putatul Millevoy a declarat, că antise
mitismul nu e cestiune religidsă, ci na
ţională. E vorbă de a apăra Franţa în 
contra cosmopolitismului, care ar aduce 
după sine invasiunea străină. După aceea 
a luat cuvîntul Regis, conducătoriul anti
semiţilor din Algeria, arătând, că Jidovii 
sînt causa stărilor anormale din Algeria. 
După ce a mal vorbit şi Thibaud, adu
narea a primit resoluţiunea, care enunţă 
solidaritatea între antisemiţii din Franţa 
şi din Algeria, ca să scape ţara din 
jugul capitalismului şi să apere Franţa 
de agitaţiunea sindicatului jidovesc cosmo
polit. Mulţimea s'a dus apoi pe piaţa 
Mange şi acolo a făcut ovaţiunl Iul 
Rochefort, care a întrat in carcerul St. 
Pelagie. Poliţia a arestat pe 5 din de
monstranţi. 

Procesul Zola s'a terminat în 23 a c. 
Zola a fost declarat de vinovat pentru 
calumniarea armatei şi în urma ace
steia a fost condamnat la un an de 
carcer şi 3000 frs. amendă; ără redactorul 
ziarului „Aurore", care a publicat arti
colul caluminator, e osîndit la 4 luni de 
carcer şi 3000 frs. amendă. Condamnarea 
a fost salutată cu entusiasm de poporul 
francez. *» 

Anglia. 
Cestiunea ameliorării soiţii Irlande

zilor din nou s'a pus pe tapet în par
lament. Balfour guvernatorul Irlandiei 
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urgitat, ca bilul referitor la guvernarea 
Irlandei să se pertracteze fără amânare. 
După cest bil, de şi nu se dă. Irlandei 
autonomia contemplată de Gladstone, 
totuşi se introduce o formă de guvernare 
asemenea celei din Anglia şi Scoţia. Mal 
de parte se leati mai multe disposiţiunî 
pentru ajutorarea poporului agricol. 

in India armata angleză nu se arată 
destul de îndrăzneţă şi disciplinată în 
bătăliile, ce le are cu seminţiile indigene 
răsculate. 

Turcia. 
Agitaţia bulgârescâ din Macedonia 

ajutată de brutalitatea Turcilor eră e pe 
calea de a provoca revolte în acesta 
provinţă. Sultanul spre a preveni reul 
a suspendat pe caimacanii brutali şi pe 
Bulgarii dt ţinuţi fără de vină în vilaietul 
Ueskub I-a eliberat. 

Guvernul din Constantinopol, după 
ce a scăpat de candidarea prinţului George 
pentru postul de guvernator al Cretei, 
află de mai consult a amâna cestiuuea 
guvernatoriuluî şi a pacifica insula prin 
oficialii dispuşi acolo. E vorba, că năile 
de răsboiti ale marilor puteri se vor re
trage din apele Cretei. 

Corespondinţe. 
Br. 20 Februariu 1898. 

Onorată Redacţiune! 
Cine a avut ocasiune a asista ori a 

lua parte Ia diverse funcţiuni sacre înde
plinite din partea preoţilor noştri, acela a 
bană samă a observat ore care divergenţă 
în modnl îndeplinirii acelor funcţiuni din partea 
fnngenţilor, ba pot zice fără de a esagera, 
că câţi preoţi, aprope atâtea moduri de 
îndeplinire a funcţiunilor aflăm. Fie care 
sevâr.şesce funcţiunea aşa, după cum a vădut 
ori audit de la altul, ori după cum dînsul 
află de bine. Cărţile n6stre rituale în acesta 
privinţă ne dau o îndrumare vagă numai 
şi în multe privinţe neprecisatâ, şi ast fel 
nu e mirare, dacă se observă atâta dispa
ritate în modnl îndeplinirii celor referitore 
la cultul divin. Unii mai evlavios! fac 
ceremonialul mai lung, alţii din contră îl 
reduc şi se silesc, să fie cât de scurţi, ca să 
nu obosescă (?) pe ascultători. închinăciunile 
şi întorsăturile de lipsă unii le fac mai 
profunde, alţii le fac cu mal puţină reverinţă 
ori le omit cu totul, şi aşa mal de parte. 

Şi dacă ne întrebăm, de unde provine 
acesta anomalie, vom pute răspunde între 
altele, că de la modul, cum e pătruns cele-
brantele de sublimitatea actului, ce îndeplinesce. 
înse acest răspuns nu e satisfăcător, căci 
într'un preot consciă de sublimitatea statului 
şefi nu se pate presupune lipsă de devota
ment, când îndeplinesce cutare saă cutare 
funcţiune sacră. 

Alta este cansa, după a mea părere 
lipsa unul manual ritual special, care să 
servescă de îndreptări a fie cărui preot în 
îndeplinirea diverselor funcţiuni aparţinătore 
cultului divin. Când am ave un atare în
dreptarul, atunci a bună samă nu ni-s'ar da 
ocasiune a vede atâta anomalie şi diformitate 
in îndeplinirea unora şi acelora-şl funcţiuni 
de cătră preoţi de acela-şl rit, er solemnitatea 
cultului divin s'ar potenţa în mod însemnat. 

Cred deci, că esprim o dorinţă generală 
a clerului rural atunci, când în colonele 
acestui ziar constat acesta lacună în litera
tura nostră bisericească, care dacă nu a fost 
posibil a se astupa până acum, cel puţin în 
viitor nu mai trebue preterată. Câtă preci-
siune şi uniformitate esperiâm în acesta 
privinţă d. es. la clerul de rit latin! Cel 
chemaţi a se îngriji de acest lucru sînt în 
prima linie aceia, cărora le este încredinţată 
creseerea şi edncarea clernlui, cari la îndemnul 
şi spriginul Prea Veneratului Ordinariat 
Mitropolitan ar pute să ne pună la disposiţie 
un atare îndreptarul, şi atunci uniformitatea 
şi armonia s'ar introduce în tote, er noi 
clerul, când avem de îndeplinit funcţiuni, 
nu am orbeca în coce şi în colo după 
axioma: „Graeci per Ausoniae fines sine 
lege vagantur." 

Şi până când la aşa ceva am pute 
ajunge, în colonele „Unirii" s'ar pute de
schide o rubrică pentru întrebări şi răspun
suri. Acesta încă forte mult ar contribui la 
ajungerea scopului, pentru care s'aâ scris 
acestea şire. 

Cu totă stima 
Z. 

Convocare. 
Reuniunea învăţătorilor gr. cat. din 

Archidiecesa de Alba îulia şi Făgăraş a 
despărtămîntului Sebeş îşi va ţine prima adu
nare generală în 10 Martie st. n. a. c. în 
Sebeş. Ia care se invită toţi învăţătorii de
spărtămîntului, pe cum şi directorii şcolari 
şi alţi spriginitori ai causei şcolare după 
următoriul 

Program: 1. La 8V2 ore ascultarea 
serviţiuluî divin. 2. Deschiderea şedinţei prin 
presidinl de onore. 3. Alegerea preşedintelui. 
4. Raport despre adunarea generală consti
tuantă, ce s'a ţinut în 15 luniu st. n. 1897 
în Blaş. 5. Esmiterea unei comisiunl de 2 
membri pentru constatarea membrilor de
spărtămîntului, eventual înscriere de membri 
fundatori, ajutători şi incassarea taxelor. 6. 
Raportul comisiunii esmise. 7. Designarea 
personel, care la proxima adunare va ave 
să ţină prelegere practică. 8. Eventuale 
propuneri, cari au de scop înaintarea re
uniunii. 9. Defigerea adunării generale viit6re. 
10. Alegerea unei comisiuni pentru verificarea 
protocolului adunării. 11. închiderea şedinţei 
prin presidifl. 

Dat în Dumitra la 20 Februar 1898. 

Pentru presidiu: 
loan Qligorescu 

notar. 

N o u t ă ţ i . 
Concurs la parochie. Pentru completarea 

parochiei Şarpotoc-'Chinar din archidiecesa 
protop. Murăşului s'a escris concurs cu ter-
minnl 15 Martie. Emolumentele: 1) Case 
parochiale în amîndduă comunele, grădină şi 
cemeteriile de 4-jug. 2) Porţiunea canonică 
arătoriu 10 jug. şi cositoriu 7 jug. 3) Lec-
tical 88 metrete de bucate. 4) Zilele de 
lucru cu plugul şi cu palma. 5) Bani de 
lemne 10 fl. 6) Venitele stolare obicinuite. 

întru mărirea Ini Dumnezeu, Popo-
renil gr. cat. din parochia mea loan Raţ cu 
soţie-sa lttna în mai multe rînduri şi cu 
diverse ocasiunl ati jertfit pentru împodobirea 
locaşului lui Dumnezeu. Aă procurat un 
candelabru pe sama s. biserici, care de şi 
e simplu din lemn, totuşi ne împodobesce 
frumos biserica. Pe altar aă procurat un 

chivot pentru ţinerea %. cuminecături şi 4 
ţinet6re de lumini tot din lemn frumos 
lucrate. înaintea altarului 2 icone mari, 
D. N. Isus Christos şi P. V. Măria, icone 
f6rte frumdse. Mal de curănd tot credin
ciosul loan Raţ dimpreună cu curatorul 
primar George Burlan afi procurat pe sama 
s. biserici un prapor negru în preţ de 9 fl. 
Asemenea credinciosul Petru Macarie cu 
soţie-sa afl procurat un alt prapor negru cu 
11 fl. Breţc la 20 Febrnar 1898. Simeon 
Zehan adm. par. — On. Domn Pol Lajos şi 
soţie-sa Roza au donat pe sama bisericii 
nostre din Huneddra un Policandru frumos 
de sticlă pentru 12 lumini în preţ de 48 fl., 
Domnul Aron Ballnt şi soţie-sa Carolina 
născ. Mihuţ o cruce de argint de China în 
preţ de 20 fl. Eră mai mulţi poporenl 
colectând bani între sine aii cumpărat o 
cădelniţă de argint de China în preţ de 
16 fl. şi două sticle, una pentru apă şi alta 
pentru vin, în preţ de 1 fl. 50 cr. 

Donaţinne pe sama bibliotecii diecesane 
din Lugoş în cercnlarul I a. e. sub Nr. 
350—1898 publică î. P. S Episcop de Lugoş 
următorele: N'am pute deschide acuma în 
mod mai plăcut seria Circularelor Nostre 
din anul curent, de cât prin înregistrarea 
următorului fapt îmbucurător. Ilustru atea 
Sa Domnul Ştefan Moldooan, Preposit Capi-
tular şi Prelat Pontificia, Nestorul venerabil 
al Diecesel nostre, a binevoit a dona, şi 
Ne-a şi transpus întrega sa bibliotecă parti
culară pe sama Bibliotecii diecesane. Când 
ne gândim, că donul IlustrităţiI Sale Dom
nului Preposit cuprinde Ia 1500 de volumurî 
în cea mai mare parte legate frumos; când 
ne gândim, că în numărul acestor cărţi de 
mare preţ se află între altele, după cum se 
va vede din catalogul, ce-1 vom publica la 
timpul său, aprope tot, ceea ce a produs 
literatura româuă din patria nostră în cursul 
acestui veac; când ne gândim la mărimea 
şi importanţa acestui don, inima Nostră cu 
adevărat se simte străbătută de sentimentul 
celei mai viue recunoscinţe, sentiment, care, 
sîntein siguri, încăldesce de o potrivă şi 
inimile întregului cler şi popor din acesta 
diecesă. Interpretăm aşa dar acest sentiment 
de obştescă gratitudine şi recunoscinţă, când 
şi pe acesta cale rugăm pe Ilnstritatea Sa, 
să binevoescă a primi mulţămirile nostre 
cele mai căldurose pentru un dar aşa de 
mare şi de frumos. Dumnezeu să-I păstreze 
încă întru mulţi ani firul preţiosel vieţi 
spre binele şi progresarea scumpei nostre 
Diecese, pentru a cărei înflorire jertfesce-se 
şi acum la veneratele sale bătrâneţe cn 
puteri pururea întinerite şi vigurose! Vă 
mai facem şi aceea cunoscut, venerabili 
fraţi, că am dispus, ca cărţile donate de 
Uustritatea Sa să formeze în Biblioteca 
diecesană Colecţiunea Prepositului Ştefan 
Moldovan, în semnul amintirii atât a însem
natei donaţiuni făcute, cât şi a activităţii 
desfăşurate de ilustrul donator pururea cu 
zel şi abnegaţiune în folosul Diecesel chiar 
de la începutul acesteia. Lugoş, 25 la-
nuar 1898. 

..Reuniunea de consum asociare în Blaş" 
şl-a ţinut Duminecă în 20 Februar a. c. a 
Vl-a adunare generală. Reuniunea de consum 
din Blaş este prima societate de felul acesta. 
La început era primită cu neîncredere, azi 
înse, — mulţămită bărbaţilor, cari s'afl grupat 
în jurul ei, — s'a întărit şi a prins rădăcini, 
aşa că deja e în stare a dicta, cum să fie 
preţurile mărfurilor în Blaş. Din raportul 
consiliului administrativ scotem următorele 
date: Circulaţiunea anului 1897 a fost de 
fl. 446.11952, cu fl. 102.976-55 mal mare ca 
în 1896. Venitul curat după ştergerea pre-
tensiunilor dubii şi după amortisarea unei 
sume însemnate din mobilar este defl. 2017-73* 
er fondul de reservă se ridică deja la fru-
mosa sumă de fl. 3456.12. 
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PARTE SCIINTIFICĂ-LITERARĂ. 

Omilia I. a 3. loan Crisostomul 

despre cuvîntarea de pe munte. 

(Fiue.) 

Samarinenul acela vădând" pe un rănit străin, şi care de 
loc nu-1 priria, s'a oprit şi 1-a pus pe animalul seu şi 1-a dus 
în casa de ospeţl şi a tocmit medic, şi parte a dat, parte a 
promis bani. Eră tu, vădând pe ore cine, că a cădut nu între 
tălharl, ci în ceta dracilor şi în asuprirea mâniei, nu în pustie, 
ci în mijlocul pieţil, întârzii şi te ferescl, nu a spesa bani, nici 
a tocmi animal, nici a trimite pe ore cine de parte, ci numai a 
rosti cuvinte, şi cu tote acestea alergi pe lângă el mai de parte 
făr de milă? Şi cum sperezl, că chemând ore când pe Dumnezeu 
îl vel ave milostiv ? Grăese cătră voi, cel ce In public vă purtaţi 
în chip necuviincios, cătră tine, cel ce ocăresc! şi faci nedreptate. 
Spune-mi, de ce lovesel şi îmboldescl cu călcâiele şi muscî? 
Ddră eşti porc selbatic ori asin selbatic? Şi nu te ruşinezi şi nu 
roşescl, că ai selbătăcit şi al lăpădat nobilitatea ta? Că dacă 
eşti sărac, totuşi eşti liber; dacă eşti măiestru, totuşi eşti creştin. 
Chiar pentru că eşti sărac, chiar de aceea ai ave să fii omul păcii. 
Că doră partea bogaţilor e a se lupta şi nu a săracilor, a bogaţilor, 
cari aă multe cause de lupte. Eră tu, carele nu ai plăcerile bogatului, 
totuşi cerci relele bogăţiilor adunându-ţi vrăşmaşii şi certe şi lupte. 
Şi sugrumi şi chinuescl pe fratele tăfi şi-1 arunci la pămînt în 
public în ochii tuturor. Şi nu ţi-se pare, că te porţi mal necu
viincios, când imitezl năvălirile celor necuvîntâtore, ba te-al făcut 
mai rău de cât acelea? Că acelora t6te le sînt comune, şi ele 
se adună în turme şi umblă împreună; eră noi nu avem nimica 
comun, ci tote ne sînt întorse, lupte, certe, batjocoriri, vrăşmaşii 
şi ocârîrî. Şi nici cerul nu-1 cinstim, la care sîntem chemaţi cu 
toţii împreună, nici pămîntul, carele ne e tuturor comun, nici chiar 
firea însă-şi; ci mânia şi Iubirea averilor trăgându-le tote la sine 
le nimicesce. Nu vedj pe acela, care a fost datoria cu zece mii-
de talanţl, şi dacă i-s'au Iertat, a sugrumat pe soţul său pentru 
o sută de dinari, câte rele aă venit preste el, şi în ce chip a fost 
dat osîndel de veci? Nu te înspălmîntă esemplul? Nu te temi, 

că şi tu vei păţi asemenea? Că doră şi noi încă sîntem datori 
Dispunătoriulul cu datorii multe şi mari; dară el aşteptă şi e 
îndelung răbdătorii! şi nu asupresce, pe cum facem noi cu soţii 
nostri, şi nu chinuesce nici sugrumă. Cu adevărat dacă ar fi voit, 
să céra de la noi măcar şi numai partea cea mal mică a acelora, 
noi de mult am fi perit. 

Socotindu-le deci acestea, Iubiţilor, să ne umilim şi să aven» 
milă faţă cu datoraşil nostri; că el, dacă socotim bine, ne sînt 
prilejul Iertării celei mai mari, şi dând puţin vom primi mult. 
De ce ceri de la el în apoi cu silă, când chiar şi dacă el ar voi f 

să-ţi dea, al ave să-i Ierţi datoria, pentru ca să o primesci tota 
de la Dumnezeu? Eră tu acum ie faci tote, faci silă şi te cerţi, 
pentru ca ţie să nu ţi-se Ierte nimica din datoriile tale. Şi ţi-se 
pare, că faci deaprópelui năcas, pe când îţi aplici ţie însu-ţl 
sabia şi-ţi înmulţescl osînda cea din geena. Eră dacă al socoti 
aci puţintel mai bine, ţl-al face uşore dările de samă. Că 
Dumnezeu de aceea vré, să se nască la noi o dărnicie ca acesta, 
pentru ca să albă prilej a ne răsplăti mai mult. Ori câţi datoraşi 
al deci, fie de bani, fie de vătămări, iertă-le tuturor şi cere de la-
Dumnezeă răsplătirea unei mărinimii ca acesta. Că până când 
aceia îţi rămân datoraşi, până atuncia nu vei ave datoraş pe 
Dumnezeu. Eră dacă le vei ierta datoria, vei pute, să tini legat 
pe Dumnezeii şi să ceri de la el cu rîvnă mare răsplata unei 
purtări bune ca acesta. Că dacă vre un om trecând şi vădind, 
că tu tini legat pe datoraşul tău, ţl-ar porunci, să-1 laşi şi să al 
la el însu-şl datoria acestuia, nu ar fi nerecunoscătoriă- după Ier-
tarea aceea, fiind că a luat asupră-şî tòta datoria, cum nu ar 
răsplăti Dumnezeu mai multe, ba de o mie de ori maî multe, dacă 
noi ascultând de porunca lui vom lăsa pe datoraşil nostri, să se 
ducă liberi necerèud de la ei nici puţin nici mult? Să nu avem 
deci înaintea ochilor plăcerea aceea, carea o gustăm, când cerem 
în apoi de la datoraşi, ci paguba aceea, carea ne aşteptă în 
vittoria, pentru că ne rănim pe noi inşi-ne în bunătăţile cele 
veclnice. Ridicându-ne deci preste tòte să dăruim datoraşiJor 
nostri şi bani şi vătemărl, pentru ca să ne facem mal uşore 
dările de samă; şi ceea ce nu am putut, să dobindim prin alte 
vîrtuţl, aceea dobîndindu-o prin uitarea nedreptăţilor să câştigăm 
bunătăţile cele veclnice, cu graţia şi Iubirea de omeni a Domnului 
nostru Isus Christos, a căruia este gloria şi puterea acum şi tot 
de una şi în vecii vecilor. Amin. 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wollace. 

(Continuare.) 

IV. 

0 probă a Iubirii. 
Era întunerec, când Ben Hur trecând 

prin portă şi luându-şl rămas bun de la 
păstoria se luă pe o uliţă strimtă, carea 
ducea spre meză zi. Unii din cel ce-1 în-
tîlniau, îl salutau. Pardosela era colţur6să, 
căsile de pe amîndduă laturile erau scunde, 
întunecase şi neprietinose. uşile eraă închise. 
Singurătatea situaţiei lui, noptea, nesiguranţa 
causel, pentru care venise, tote se aliafi spre 
a-1 dispune spre tristeţă. In disposiţie din 
ce în ce tot mal descurajată ajunse în sfârşit 
la basenul acela adânc, carele acum e cu
noscut sub numirea de lacul Bethesda. In 
apa lui cea limpede se reoglinda cerul. 
Privind la deal ve<|u Ben Hur zidul nordic 
al cetăţuii Antonia, o massă negră, posomorită, 
Carea se ridica de pe cerul turbure saderiu. 
El se opri, ca şi cum I-tfr fi strigat o pază 
ameuinţându-1. 

Cetăţuea se înălţa aşa de puternică, 
părea a fi aşa de uriaşă şi se aşeda în chip 

învederat pe temelii aşa de solide, cât nu 
putu să nu se minuneze de tăria el. De 
cum va mamă-sa va fl îngropată acolo de 
vie, — ce va pută 6re să facă el pentru ea ? 
Cu forţa nimica. 0 oste să de-a năvală 
cu arcuri şi cu berbeci asupra acestor stînci, 
— o ar întimpina rîs asupra silinţelor eî. 
Şi apoi îşi gândia, cât de uşor se ruşineză 
atacurile şireţiei, şi cum Dumnezeu, — scă
parea cea mai de pe urmă a celor făr de 
ajutoriă, — cum Dumnezeu întârzie une ori 
cu ajutoriul său atâta vreme! 

Cuprins de îngrijare şi îndoelă se în
torse la strada de dinaintea cetăţuii şi se 
pogorî încet în direcţie apusană. 

El scia, că din colo în Besetha este o 
ospetărie. Acolo voise, să cerce locaş, pe 
cât va ave, să petrecă în Ierusalim. Dar 
acum na putea să se impotrivescă dorului 
de a merge a casă. Inima lui îl trăgea la 
casa copilăriei lui. 

Vechea, obicinuita salutare, cu care-1 
întimpinară acel omeni puţini, cari treceau, 
nici o dată nu-I sunase aşa de veselă. Acum 
începea întreg cerul răsăritean, să lucescă 
argintia, şi obiectele de la apus, cari până 
acum nn se puţeatt vede, — mal ales tur
nurile cele mari de pe muntele Sionulul, — 
se iviră din noă cu limpedime nălucosâ 
dintr'o adâncime întunecosâ şi păreaă a pluti 

de-asupra întunecimii, ce căsca colo jos îo 
vale, — adevărate palaţurl aeriane. 

în sfârşit ajunse la casa tătâne-său. 
Unii din cei ce cetesc şirele acestea, 

vor ghîci uşor sentimentele lui Ben Hur. 
Sînt aceia, cari In tinereţe avuseră o patrie 
fericită, — ori cât de lung va fi timpul, 
carele a trecut de atuncia, — o patrie, carea 
încă şi acuma e obiectul aducerilor a minte 
celor mai plăcute ale lor, un raia, carele 
l-au părăsit plângând, şi în care, dacă le-ar 
fi cu putinţă, s'ar întorce ca prunci, un loc 
plin de veselie şi de cântare, o comunitate 
de mai mare preţ de cât triumfurile bătrâne 
din viaţa lor de mai apoi. 

La p6rta nordică a vechil căsl se opri 
Ben Hur. Pe ea se mal vedea încă şi acuma 
cera sigilulul, şi cruciş preste aripile porţii 
era aninată o tablă cu inscripţia: 

„Acesta e proprietatea împăratului." 
Nimeni na păşise prin porta acesta din 

ziua aceea grozavă a despărţirii. Să bată 
ore în portă ca odiniorâ? Ar fi fost lucru 
zadarnic, asta o scia, şi totuşi nu se putu 
împotrivi ispitei. Putea, să-1 audă Amrah şi 
să privescă prin una din fereştile acestei 
laturi. Luă în mână o pătră, urcă treptele 
de petră cele late şi bătu de trei ori în uşe. 
Bătu încă o dată mai tare şi apoi încă o 
dată oprindu-se tot de una, ca să asculte. 
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Tăcerea adâncă din jnrn-i părea a-şl bate 
joc de el. El se întorse la stradă şi privi 
la fereşti. înse ele încă erafl .tăcute şi întu
necase. Balustrada coperişulul îşi zugrăvia 
forte acurat marginea pe cerul luminos. 
Nimica din cele ce s'ar fi mişcat acolo sus, 
nimica nu ar fi rămas neobservat de privirea 
lui. Dar acolo nu se mişca nimica. 

Din laturea nordică a casei se duse la 
cea apusană. Acolo eraă patru fereşti. El 
privi la ele mult şi cu băgare de samă, înse 
în zădar. Din când în când îl umpleau 
inima dorinţe neputineiose; apoi ără se ca-
irămura de înşelăciunile propriei sale fantasii. 
Amrah nu da nici un semn de viaţă, — nici 
măcar o nălucă nu se mişca. 

Tăcut se furişă în jurul casei până la 
laturea sudică. Porta şi acolo era sigilată 
^i purta aceea-şl inscripţie. Blânda lucire a 
lunii, carea se revărsa preste culmea mun-
lelui măslinilor, făcea, ca el să potă ceti bine 
scrisoreâ. Şi el o ceti, şi-1 cuprinse mânie. 
Rupse tabla de pe uşe şi o aruncă jos în 
canal. Apoi se puse, să şe4ă pe scară, şi 
se rugă lui Dumnezeu pentru noul împărat, 
şi ea el să vină de grab. încetinel se linişti 
sângele lui cel întărîtat. După călătoria cea 
lungă şi după zăduful de vară se făcu obosela 
stăpân preste el, capul i-se plecă tot mal 
tare, şi el în sfârşit adurmi. 

Pe aceea-şi vreme veniaă două femei 
pe stradă de cătră fortăreţa Antonia şi se 
apropiau de palatul familiei Hur. Ele păşiaă 
furişate, cu paşi fricoşi, şi în mai multe 
rîndurl se opriră, ca să asculte. La cornul 
casei zise una cu glas şoptit cătră ceealaltă: 

„Aci e casa, Tirzo!" 
Şi Tirzah aruncând o privire Iute la 

casă prinse mâna mamei sale şi se răzimă 
pe ca cu totă greutatea şi începu, să plângă 
tare, dar năduşit. 

„Să mergem mai de parte, prunca mea, 
pentru că —" mama întârzia cu vorba şi 
începu, să trămure, er apoi liniştindu-se cu 
de-a sila continuă, „pentru că în dată ce se 
va face ziuă, ne vor alunga pe porta cetăţii 
a farâ — pentru tot de una." 

Tirzah era aprope să cadă pe petri. 
„O, aşa e!" zise ea plângând. „îmi 

uitasem. Mi-se părea, că mergem a casă. 
Dară noi sîntem lepr6se şi nu avem casă. 
Noi ne socotim între cel morţi T" 

Mamă-sa se plecă la ea şi o ridică cu 
gingăşie. „Noi n'avem să ne temem," zise ea. 
„Să mergem mal de parte !" 

Ele întru adevăr chiar şi fără de a ave 
arme în mâni şi numai cu apropiarea sa ar 
fi putut să fugărescă o legiune. 

Şi lipindu-se de zidul dur lunecară mal 
de parte ca două năluci, până ajunseră la 
portă. Acolo se opriră din nou. Ele vădind 
tabla urcară treptele — la acela-şi loc, în 
care păşise numai adineaori Ben Hur, — şi 
cetiră inscripţia: „Acesta e proprietatea 
împăratului." 

Mama îşi frângea manile şi gemea şi 
cuprinsă de chin nespus îşi înălţă privirea 
la cer. 

„Ce-ţi e, mamă? Mă înspăimîntezl!" 
Eră ea răspunse: „O, Tirzo, sermanii 

sînt morţi! El e mort!" 
„Cine, mamă?" 
„Fratele tăă! î-au răpit tote, — tote, 

— până şi casa acesta!" 
„Sermanul!" zise Tirzah abia sciind, 

ce gândesce. 
„Nici o dată nu va pute, să ne ajute." 

„Şi acum, mamă?" 
„Mâne, mâne, prunca mea, vom av6 

să ne alegem un Ioc lângă drum şi să cerşim, 
pe cum se obicinuesc leproşii 5 avem să 
cerşim ori — " 

Tirzah se alipi din noii de ea şi zise 
şoptind: „Las, să murim, mamă!" 

„Nu," zise mama cu tărie. „Domnul 
ne-a hotărît timpul, şi noi credem întru 
Domnul. Vom, să aşteptăm şi în asta aju-
toriul lui. Vino, să mergem!" 

Rostind cuvintele acestea prinse pe 
Tirzah de mână şi grăbi cu ea la colţul 
apusan al casei lipindu-se tot de zid. Fiind 
că acolo nu vă<|ură pe nimeni, se duseră la 
colţul cel mal de aprope înspâimîntându-se 
de lumina lunii, carea era vărsată ca lumina 
ziliî pe laturea sudică a casei şi pe o parte 
a stradei. Voinţa mamei era tare. Ea privi 
în apoi şi sus la fereştile laturii apusane, er 
apoi Ieşi în lumină trăgând pe Tirzah după 
sine. Acuma se putea vede\ cât de tare 
progresase boia lor, — pe buzele şi obrajii 
lor, pe ochii lor turburaţi, pe manile lor 
crepate şi mal ales pe buclele lor înverigate, 
cari ca şi sprîncenele lor eraă albe nălucose. 
Era cu neputinţă a spune, care e mama şi 
care fiica; amînd6uă păreaă bătrâne ca 
nisce strigoi. 

„Tăcere!" zise mama. „Colo pe trepte 
zace ore cine, — un bărbat. Să mergem în 
jurul lui." 

Ele trecură din c6ce Iute de ceea parte 
a strădui şi se apropiarâ acolo în umbră 
de uşe. 

„Dorme, Tirzo!" 
Omul era de tot liniştit. 
„Rămâi aici; eă voifl, să cerc a deschide 

uşea." 
Cu cuvintele acestea mama se furişă 

făr de sgomot din colo şi voi, să atingă 
vcrvălul. Dacă el ar fi cedat, ea nu află, 
căci omul oftă în aceea-şl clipă şi se svîrcoli 
în colo şi în coce. într'aceea învălitorea de 
pe capul lui se mişcă aşa, cât luna îl lumină 
deplin faţa. Femeea privi jos la el şi tra
sări, apoi se plecă ceva-şl preste el, pentru 
ca să privescă încă o dată la el. Acuma 
se îndreptă, îşi adună manile şi-şi înălţă 
ochii spre cer ca într'o acusă tăcută. Aşa 
rămase o clipă, er apoi grăbi în apoi la 
Tirzah. 

„Pe viaţa Domnului, omul e fiul meii, 
— fratele tăfi!" zise ea şoptind cu glas fioros. 

„Fratele meu? Iuda?" 
Mama îi apucă iute mâna. 
„Vino!" zise ea tot cu aceea-şl şoptire 

fiorosâ. „Vino, să privim la el amîndouă, 
— încă o dată, — încă nuraal o dată, — 
şi apoi ajută, Domne, r6belor tale!" 

Repede şi făr de sgomot ca nisce nâ-
luce trecură ele preste stradă ţinându-se de 
mână. Când umbra lor cădu pe el, ele se 
opriră. O mână a lui zăcea întinsă pe 
trepta cea mal din sus. Tirzah cădu în 
genunchi şi voi, să sărute mâna, dară mamă-sa 
o reţinu. 

„Nu! Nu, nici chiar pentru preţul vieţii!" 
şopti ea. „Necurate! Necurate!" 

Tirzah sări în apoi, ca şi cum el ar fi 
fost lepros. 

Ben Hur era frumos, pe cum sînt ti
nerii din neam ales. Faţa şi fruntea îi erau 
rumenite de sorele şi aerul pustiei; dară 
buzele lui de sub mustaţa cea mică erait 
roşii, şi printre ele luciaă albii lui dinţi, şi 
molea lui barbă nu putea, să ascundă ro-

tumjimea perfectă a bărbiei şi a grumazului. 
Ce frumos se părea el ochilor mamei! Câfc 
de preaputernică era dorinţa el, ca să-1 cu
prindă în braţele sale, să-I plece capul Iul 
pe peptul seă şi sâ-l sărute, pe cum o făcuse 
acesta de atâtea ori în fericita lui copilărie! 
De unde îşi împrumuta ea tăria de a se 
împotrivi acestei dorinţe? Din iubire, ceti-
toriule, din Iubirea sa de mamă, carea se 
deosebesce de totului tot de ori ce altă 
iubire: pe cât este ea de gingaşă faţă eu 
obiectul săfi, pe atât de tirană e faţă cu 
sine însă-şi, şi de aci isvoresce totă puterea 
jertfirii el de sine. Nici pentru redobîndirea 
sănătăţii şi averii sale, nici pentru ori ce 
fericire a vieţii, nici chiar pentru însă-şi 
viaţa sa nu ar fi apăsat ea sărutarea aceea 
fatală pe faţa fiului sefl! Dar ea avea 
totuşi să-1 atingă! în aceea-şl clipă, în care 
1-a reaflat, în aceea-şî clipă avea să renunţe 
la el pentru tot de una. Cât de grea şi de 
amar ÎI fu lucrul acesta, spună ori care altă 
mamă. Ea îngenunchiă şi se apropia de 
piciorele lui. Apoi atinse cu buzele sale o 
talpă a sandalelor lui, — de şi acesta era 
plină de colbul drumului, — şi o sărută eră 
şi eră, şi întreg sufletul ei se cuprindea în 
sărutările acestea. 

El se mişcă şi-şî întorse capul. Ele 
se retraseră, şi într'aceea au4irâ,cum murmura 
el în vis: 

„Mamă! Amro! Unde e —" 
El recă4u din nou în somn adânc. 
Tirzah privi îngândurată la el. Mama 

apăsa faţa în pulvere şi se silia, să-şî îm-
pedece o oftare — aşa de adâncă şi grea, 
parcă i-se rupea inima. Era aprope, să do-
rescă, ca el să se trezăscă. 

El a întrebat de ea; ea nu era dată 
uitării; până şi în somn se gândia la ea. 
Nu era acâsta de ajuns? 

Mama făcu Tirzel semn, şi ele se scu
lară. Mai aruncară încă o privire la cel 
cuprins de somn, — parcă voiaă, sâ-şi în-
tipărescă icona lui în chip neşters; apoi 
trecură de ceea parte a drumului. Acolo 
îngenunchiară în umbra zidului, pentru ca să 
aştepte trezirea lui, ori şi ore care desco
perire, ele singure nu sciau, ce fel de desco
perire a nume. 

Nu după multă vreme, — el încă tot 
durmia, — se ivi o altă femee la colţul pa
latului. Cele două din umbră o ve^ură 
limpede în lumina lunii; ea era mică şi 
gârbovită, de colore întunecată cu păr cărunt, 
îmbrăcată cu grije în haină de servitore şi 
purta o coşarcă cu legumi. 

Ea vă4^nd pe omul acela pe trepte se 
opri, er apoi se apropia încetinel la el. 
încunjurându-1 se duse la portă, împinse cu 
uşurinţă reteza la o parte şi vîrî mâna în 
deschi4£tură. Una din tablele cele late ale 
aripii celei stîngl se deschise făr de sgomot. 
Ea vîrî coşarcă în lăuntru, şi chiar voia, să 
între şi ea. Cedând înse curiosităţiî aruncă 
o privire la străin, faţa căruia era întorsă 
întregâ spre ea. 

Privitorele din ceea parte a drumului 
au4iră o esclamare încetinea şi vă4ură, cum 
femeea îşi frecă ochii, ca şi cum ar fi voit, 
să va4ă mai bine, şi apoi se plecă mai 
adânc, bătu manile de olaltă, privi sălbatică 
în jur de sine, mai privi încă o dată la el, 
se ridică, apucă mâna lui cea întinsă şi I-o 
sărută cu frage4ime, — ceea ce ele ar fi 
dorit aşa de mult, să facă, dară nu cutezaseră. 

Atingerea acesta trezi pe Ben Hur. El 
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îşi trase în chip instinctiv mâna în apoi: 
stuncia privirea lui se întîlni cu a femeii. 

„Amro! O Amro ! Tu eşti?" esclamă el. 
Buna fiinţă nu răspunse, ci se aruncă 

în grumazii lui şi plânse de bucurie. Desfă-
cându-se cu frage(hme din braţele el îi ridică 
faţa brună şi udată de lacrimi şi o sărută. 
Bucuria lui nu era mai mică de cât a ei. 
Apoi auclirâ cele două femei, cum zise BenHur: 

„Mama, — Tirzah, — o Amro, grăesce-ml 
despre ele! Grăesce, grăesce, te rog!" 

Amrah în loc să răspundă, începu 
din noă a plânge. 

„Tu le-ai vădut, Amro. Tu scil, unde 
sînt. Spune-mi, că ele sînt a casă!" 

Tirzah făcu o mişcare, înse mamă-sa 
ghîcindu-I gândul o reţinu şi-i şopti: 

„Nu te duce, pentrn totâ viaţa! Ne
curate ! Necurate!" 

îubirea ei era tirană. De şi inimile 
li-se rupeau, el nu avea să se facă ceea ce 
eraţi ele. Şi Iubirea învinse. 

într'aceea Amrah plângea încă şi mai 
cu amar. 

„Vel, să întri?" întrebă el vădind 
portiţa deschisă. „Vino! Eu merg cu tine!" 
Se sculă şi zise mal de parte: „Romanii, — 
blăstemul Domnului să fie preste el! — Ro
manii a fi minţit. Casa e a mea. Scolă, 
Amro, şi să întrăm!" 

în ceealaltă clipă dispărură. Cele două, 
cari rămaseră acolo în umbră, priviafl la 
locul gol. în care stătuseră Ben Hur şi Amrah, 
— locul din aintea porţii, prin carea aveau 
să nu mai trecă nici o dată. Ele rămaseră 
acolo zăcând în pulvere. 

Ele îşi împliniseră datorinţa. 
Iubirea lor trecuse prin probă. 
în ceea dimineţă omenii le aflară acolo 

şi le alungară cu petri a. fară din cetate. 
„A fară cu voi! Voi sînteţl dintre cel morţi, 
— duceţi-vă la cel morţi!" 

în urechi cu blăstemul acesta se duseră. 
(Va urma.) 

Bibliografie. 
A apărut: 
„Convorbiri literare", nr. 1, cu următorul 

cuprins: Tit Maiorescu: Scrisori vechi privitore 
la epoca de la 1848—1849. — P. P. Negu-
lescu: Lucruri vechi. — Duiliu Zamfirescu: 
în răsboiu (roman). — Biron: Căuşele ief
tinirii cerealelor. — D. Nanu: Sorele (poesie). 
— Nicolae Basilescu: Enciclopedia română. 
— M.: O caracteristică a spiritului junimii. 
— C. N. Mateescu: Poesil poporale. — Re
vista publicaţiunilor. 

„Albina", nr. 18, cu următorul cuprins: 
Ec. St. Câlinescu: Scrisori cătră Români. — 
Tolstoi: Cel dintâiă rachier. — N. O. Po-
povici-Lupa: Sfecla de zăhar. — Anecdotă. 
— Carpen: Cum s'ar atrage mal mulţi copii 
la şcolile rurale. — V. I. M.: îngrijirea 
copiilor îa primul an. — Cuvînt de îngropare 
pentru Ştefan-Vodă. — Petre Petrescu: Delul 
comorilor. — Drăgănescu: Predica lâ Du
mineca fiului celui desfrînat. — Ciocan: 
Povestea lui Dragoş. — Ospetăria copiilor 
din Băcăă. — Chiuituri din Ardeal. — Din 
poveţele lui Gracian. — Cronica Bibliografică. 
— Voci din presă. — Informaţiunî. — Posta 
redacţiei. — Ilustraţiuni: Sfecla de zăhar. 
— Aehard. 

H T A apărat 

^Calendarul „Unirii"-P» 
pe 1898 Anul II 

cu următorul cuprins bogat şi interesant: 
Cronologie, Serbătorile, Regentul, în

tunecimi, Anotimpuri, Umblarea timpului, 
Lunile cu poveţe economice şi semne de timp. 
Regenţii europeni, Şematismul provinţii mitro
politane de Alba lulia cu specificarea paro-
chiilor în românesce şi unguresce şi cu posta 
ultimă şi a parochilor, cum şi a diferitelor 
dicasteril. 

Michail Pavel, episcopul de Orade, Schiţă 
biografică (cu un portret f6rte succes). „ Christos 
a înviat", poesie de Al. Vlăhuţă. George 
Coşbuc (cu portret) note biografice şi trei 
poesil: Epigramă (în vrîsta de 12 ani), Pe 
ceriu (de 14 ani) şi Beda (din 1886). Ales. 
Bohăţel, biografie şi portret. Cisme de 'mprumut 
şi S'a turcitu-se băttul, anecdote hazlii de Th. 
D. Speranţă. Glume. Morţii noştri (bărbaţii 
gr. cat. fruntaşi morţi în 1897) cu portretul 
br. David Urs şi Iosif Hossu. Sfaturi. Posta. 
Scala timbrelor. Tîrgurile. InserţiunI. 

Din acest cuprins ori cine se pote con
vinge, că acest Călindar e cel mai potrivit şi 
mai bun pentru preoţimea nâstră gr. cat. în 
special. 

Preţul unul exemplar 35 cr. cu porto 40 cr. 

A apărut: 
Jertfa creştinilor. Comentar 

al liturgiilor bisericii grecesă compus de 
Br Victor Ssmigelski. Tomul I . Intro
ducere dogmatică. Cu aprobarea Prea-
veneratului Ordinariat mitropolitan de 
Alba îulia şi Făgăraş. Blaş 1897. 
Tipografia seminariului archidiecesan. 
Pag. 230 în 8. Preţul 1 fl. 5 cr. 
saü 2 lei 20 bani. Editura auctorului. 

Opul e déáioa^Escelentei Sale Prea-
sfinţitului Domn*Michail Pavel episcop de 
Oradea mare. 

Venitul carat va fl contribuiré 
la un fond provincial de salarisare 
a preoţilor şi înveţătorilor. 

„Opul acesta pote fi de folos tuturor 
credincioşilor noştri, dar mai vîrtos Vene
ratului Cler archidiecesan, căruia şi chemarea 
sa sublimă îi impune datorinţa strictă de a 
studia mai adânc misteriile sfintei nóstre 
religiuni. De aceea recomandăm acest op 
cu totă căldura spre a se procura pentru 
tote bibliotecile districtelor protopopescl şi 
pentru cele parochiale, ori unde este cu pu
tinţă. Asemenea recomandăm Veneratului 
Cler, să răspândescă acesta carte în cercurile 
cât mal largi ale credincioşilor noştri." 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
14 Decembre 1897. 

A apărut: 
M. T. Cioerone despre bătrâneţe tradus 

de Andreiù P. Liviù canonie-abate gr. cat. în 
Lugoş, edat de Gavril Pop canonic în Blaş. 
Preţul broş. 50 cr. Blaş 1897. Tipografia 
seminariului archidiecesan. Sîntera informaţi, 
că dl editor venitul curat al acestei publicaţiuni 
l-a destinat pentru un scop cultural. 

La tipografia seminarială se află de 
vîndare: 

Legile politico-bisericescl ! 
din 1894 şi 1895 

împreună cu respectivele ordinaţiuni ministe
riale, traduse, edate şi comentate la ordinul 

Preaveneratului Gonsistor mitropolitan de Albo) 
lulia şi Făgăraş. Preţul unui esemplar bro» 
şurat e 1 fl. 20 cr. v. a. -4- pentru porto 10 cr. 

Credem, că nu mai e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestui 
op. Fără de cartea acesta nici un preot nu 
pote, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, după-ce prin legile politico-bisericescl 
s'au schimbat tote raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să lip-
sescă acesta carte, în care se află tote cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma situa' 
ţiunii nouă create prin legile aceste. 

WC Eucholog i i i "^P| 
ediţiunea a doua, revedută după originalul 
grecesc şi îndreptată în mod însemnat. 
Format 8° mare p«» 552 pagine, pe hârtie 
velină, tipări ii frumos in negru şi roşu. —• 
Preţui nelegat ii. 2.80, eră legat în pel» 
tare fl. 3.80. 

Instituţiunile calvinescî 
în biserica romanésca din Ardei, 

fasele lor în trecut şi valórea in predente. 

Studiu istorico-canonic de Dr Al&m 

santini Grama. — Opui constă din 
X V I + 4 7 6 pag. 8° mare şi se pote pro
cura cu preţul de 3 fl. la Tipografia 
seminarială în Blaş (Balâzsfalva), 

C e s t i n i l i 
din 

dreptul şi istoria bisericei românesci unite, 
studiu apologetic din incidentul invective
lor „Gazetei Transilvaniei" şi a dluî Nicolau 
Densuşan asupra Mitropolitului Vancea şi a 
bisericel unite. Partea I . 272 pag. 8°. Preţul 
70 cr. — Partea a Il-a 400 pag. 8°. Preţul 
1 fl. Ambele părţi espedate franco 1 fl. 85 cr. 

Pregătire la morte, adecă considera
ţi uni asupra maximelor eterne folositore 
tuturora pentru meditare şi preoţilor spre 
a predica, de Alfons Măria de Liguori Doc
tor al Besericeî. îu versiune românescă 
de Membrii societăţii de lectură Inocenţiu 
M. Clain. Blaş 1893. Tipografia Semina
riului archidiecesan. Opul are 425 p. în 8* 
mic. Preţul 80 cr. Editura societăţii. 

Editor şi redactor răspunzător : 
Dr Victor Szmigelski. 

Nr. 32—1898. Oficiul silvanal archidiecesan Blaş. 

Publicaţiune. 
în 6 Martie 1898 la 9 ore a. m. se 

vor vinde la faţa locului prin licitaţiune 
2093 jugăre pădure de stejar de 13—15 
ani numită „Kiserdfj" pe hotarul Sâncelului, 
aparţinătore Dominiulul Mitropolitan din 
Blaş. Preţul de esclamare 70 fl. la jugărţ 
adecă la olaltă 1465 fl. 10 cr. Licitanţii aii, 
să depună la mâna comisiunil esmise 10°/„ 
vadiu. Licitaţiunea are val6re numai după 
aprobarea din partea Escelenţel Sale Dluî 
Mitropolit. Condiţiunile de solvire şi esplo-
atare se vor statori în protocolul de licitare. 
Oferte provenite cu vadifi se primesc la 
adresa subscrisului. — în 7 Martie se vor 
vinde circa 250 fire stejar din pădurea „ Avas* 
prin licitaţiune cu firul. 

Blaş în 25 Februariu 1898. 
îoan Maior 

(10) 1—1 prov. dom. mitrop. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


